
2023 年普通高等学校招生考试化学科目（天津卷）

一、选择题

作者的备注：化学选择题总体简单，因此部分错误选项没有被成功还原，我们

将把这些选项直接空出。

1．下列化学知识，错误的是（ ）。

A．玻璃是晶体 B．铝合金是一种金属材料

C． D．

2．下列化学常识，错误的是（ ）

A．淀粉是一种多糖 B．葡萄糖有还原性 C．油脂是一种高分子 D．氨基酸具有两

性

3．下列方法（试剂）中，无法鉴别 2 3Na CO 和 2BaCl 两种物质的是（ ）。

A．焰色试验 B． pH 试纸 C．稀氨水 D． 2 4Na SO

4．下列常见物质及用途，错误的是（ ）。

A． B． 2SiO 可用于制造光导纤维

C． 2 3Fe O 是铁红，可以用作染料 D．钠起火，可以使用水基灭火器扑灭

5．下列比较 C 和Si非金属性的方法，错误的是（ ）。

A．单质氧化性 B．氧化物熔点 C．和氢气化合难易程度 D．最高价氧化物水化物

酸性

6．题干给出一信息反应，反应物中有 3NaClO ，生成物中有 2ClO ，有关说法正确的是（ ）。

A． 2CO 是非极性分子 B．

C． 3NaClO 在反应中做还原剂 D． 2ClO 分子空间构型为直线形

7．研究人员用同位素标记法研究了一个反应过程，如下：

①
18 18 18 18 + -

2H O OH+Cl =H O OCl+H +Cl

②
18 18 + - 18

2H O OCl=H +Cl + O

关于这个反应，说法正确的是（ ）

A．第一步反应是置换反应 B．

C． D．反应历程中O-O 键没有发生断裂

8．如图所示，是芥酸的分子结构，关于芥酸，下列说法正确的是（ ）



A．芥酸是一种强酸 B．芥酸易溶于水 C．芥酸是顺式结构 D．分子式为 22 44 2C H O

9．如图是反应装置，可以做下列（ ）

作者的备注：此处原卷给出装置图，发生装置为固液常温型，气体收集装置是导管长进短

出的集气瓶，接尾气处理装置。

A．稀硝酸与铁制备一氧化氮 B．浓盐酸与二氧化锰制备氯气

C．浓氨水与氢氧化钠制备氨气 D．浓硫酸与亚硫酸钠制备二氧化硫

10．在浓度为 0.1 mol/L 的 2 4NaH PO 溶液中，如下说法正确的是（ ）。

A．溶液中浓度最大的离子是 2 4H PO

B．        2-- 2-
3 4 2 4 4 4c H PO +c H PO +c HPO +c PO =0.1 mol/L

C．          2-+ + - 2-
2 4 4 4c Na +c H =c H PO +2c HPO +3c PO

D．磷酸第二步电离平衡的平衡常数表达式为
 

   
-

2 4

+ 2-
4

c H PO
K=

c H c HPO

11．已知 a apK =-lgK ，如图下表是几种不同有机酸的 apK 大小，由此产生的推断，正确的

是（ ）。

作者的备注：此处，原卷列表展示了 2CH FCOOH 、 2CH ClCOOH 、 2CH BrCOOH 和

3CH COOH 四种物质的 apK 依次增大。

A．对键合电子吸引力： F<Cl<Br B．酸性： 2 2CH ICOOH>CH FCOOH

C． a 2 2pK :CHF COOH<CH FCOOH D．碱性： 2 3CH FCOONa>CH COONa

12．《武备志》记载了古人提纯硫的方法，其中这样描写到具体流程：“先将硫打豆粒样碎块，

每斤硫黄用麻油二斤，入锅烧滚，再下青柏叶半斤在油内，看柏枯黑色，捞去柏叶，然后入

硫黄在滚油内。待油面上黄泡起至半锅，随取起，安在冷水盆内，倒去硫上黄油，净硫凝，

一并在锅底内者是。”下列说法错误的是（ ）。

A．“硫打豆粒样”是为了增大接触面积 B．“下青柏叶”“看柏枯黑色”是为了指示油温

C．“倒去硫上黄油”实现了固液分离 D．流程用到了蒸馏原理

二、简答题

13．关于铜，同学们进行了下列探究



（1）铜的价层电子排布式是__________， +Cu 与
2+Cu 中半径较大的是__________。

（2）下图是铜的一种氯化物晶胞，则这种物质的化学式为__________。

（3）已知铜可以与过氧化氢、稀盐酸反应，制备 2CuCl ，写出该反应化学方程式：

____________________。反应中，过氧化氢实际用量总是大于理论用量，原因是

____________________。

（4）过氧化氢电子式为__________。

（5）下列物质都可以替代过氧化氢进行这个反应，最合适的是__________。

a． 3HNO b． 2O c． 2Cl

（6）同学们对氯化铜性质进行了探究。向得南氯化铜溶液中加入KI溶液，得到含有碘元素

的沉淀，且反应后所得溶液加入淀粉呈蓝色，则沉淀化学式为__________，过程中碘（离子）

的作用为____________________。

14．根据下列有机流程，回答有关问题

作者的备注：此处 E→F，F→G 两个反应的条件及 F 结构共 3 处细节可能与原卷存在偏差，

但不影响任何一小问作答。

（1）化合物 G 中含有的官能团为__________。

（2）A→B 的反应类型是__________。

（3）化合物 A 满足下列条件的同分异构体有__________种，其中核磁共振氢谱图像为 4 组

峰的结构简式为__________。

①可以发生银镜反应。②含有苯环。

（4）B→C 的反应方程式为____________________。

（5）C→D 的所需试剂与反应条件为__________。



（6）下列关于化合物 E 的说法，错误的是__________。

a．可以发生聚合反应 b．所有 9 个碳原子共平面

c．可以形成分子内、分子间氢键 d．含有一个手性碳原子

（7）电催化过程中，二氧化碳与物质 D 的反应应当在__________（填“阳极”或“阴极”）

进行。

（8）根据上述信息，补齐下列反应流程：

15．研究人员进行了一组实验：

实验一：如图，研究人员将氢氧化钠溶液加入反应容器，随后加入锌粉，随后加热。一段时

间后反应完全，停止加热，锌粉仍有剩余，向反应所得溶液中加入一块铜片，并接触剩余的

锌，铜片表面出现银白色金属，并伴随少量气体产生。

实验二：研究人员将实验一得到的带有银白色金属的铜片加热，直到铜片表面变黄，立刻停

止加热，置入水中冷却。

已知：

2 2 4 2Zn+2NaOH+2H O=Na [Zn(OH)] +H 

   2-+
2 4 4Na Zn(OH) =2Na + Zn(OH)

 2- 2+ -
4Zn(OH) Zn +4OH

（1）如图，实验一使用的仪器为________，为了防止加热过程中液体沸腾溅出，采取的办

法是________________。

（2） 2 4Na [Zn(OH)] 中含有的化学键包括__________。

a．离子键 b．极性共价键 c．非极性共价键 d．配位键

（3）写出氢氧化钠与锌反应的离子方程式：____________________。

（4）写出实验一中构成的原电池正负极反应：

负极：____________________；



正极：____________________，____________________。

（5）研究人员在铜片表面变黄后立刻停止加热，放入水中，这样做的目的是

____________________。

（6）黄铜和黄金外表相似，但化学性质仍然有所区别。若使用硝酸对二者进行鉴别，则现

象与结论为____________________。

（7）若将铜片插入实验一过滤后的上清液中，可否仍然出现上述现象？请解释：

______________________________。

16．下面是制备硫酸的工业流程：

（1） 8S 的晶体类型是__________。

（2）第一步时，硫粉液化并与氧气共热生成二氧化硫。若反应温度超过硫粉沸点，部分硫

粉会转化为硫蒸气，与生成的二氧化硫一同参加第二步反应，关于这种情况说法正确的是

__________。

a．硫粉消耗会增大 b．二氧化硫生成率降低 c．

（3）若每生成80g 气体三氧化硫，放出98 3kJ． 能量，写出生成三氧化硫的反应的热化学方

程式：____________________，若反应温度升高，则二氧化硫转化率__________（填“升高”

或“降低”）。

（4）第二步反应中，从能量角度分析催化剂意义：____________________。

在第二步反应中，首先将反应物加热到 450-600 C ，通入催化剂层，进行第一轮反应，反

应后体系温度升高，导出产物与剩余反应物，与其他反应物进行热交换降温，随后再次通入

催化剂层，如此进行四轮反应，使反应转化率接近平衡转化率，得到较高产率的三氧化硫。

（5）通入催化剂层后，体系（剩余反应物与生成物）温度升高的原因在于

____________________；每轮反应后进行热交换降温的目的是__________。

（6）关于四轮反应，说法正确的是__________。

a．这一流程保证了在反应速率较大的情况下，转化率尽可能大

b．这一流程使这一反应最终达到平衡转化率

c．这一流程节约了能源

（7）如图是吸收三氧化硫时浓硫酸浓度、温度对吸收率影响曲线，读图可知，最适合吸收

三氧化硫的浓硫酸质量分数为__________，最适合吸收的温度为__________。



（8）一批 32 吨含硫元素99%的硫粉，参加反应，在第一步反应中硫元素损失了 2% ，二

氧化硫在第二步反应中97%转化为了三氧化硫，三氧化硫在第三步反应中被吸收时，视作

全部吸收，那么这批硫粉总计可以生产98%的浓硫酸__________吨。


